



# 特殊时期，刻意隐瞒病情就是犯罪

潘高峰

昨晚，上海虹口警方宣布，以涉嫌妨害传染病防治罪，对刻意隐瞒病情导致岳阳医院多名医护人员隔离的犯罪嫌疑人李某立案调查。

这一决定大快人心。虽然由于李某尚处于治疗期间，刑事强制措施尚未启动，但大家都知道，治愈之日就是他履行法律责任之时。这是铁板钉钉，逃不掉的。

李某的行径此前已经在网上传得沸沸扬扬，闻者无不感到愤怒，但还是有不少人持怀疑态度。毕竟，这种“迷惑行为”实在令人费解，正常人无法读懂其逻辑。

昨天的新闻发布会上，市卫健委新闻发言人郑锦首次向公众证实了此事。据她介绍，2月12日，岳阳医院接诊了一名自称咳嗽的患者李某，看病过程中，李某刻意隐瞒了他被要求居家隔离观察的事实。不仅如此，看病前他还专门服用了退烧药控制体温，结果导致两次体温检测

测医生均没有发现异常。直到胸部CT出来，医务人员再三追问，李某才承认了相关事实。

医院立即将李某送到发热门诊隔离留观区诊治，并在第二天确诊为新冠肺炎。为了确保医护人员安全，岳阳医院第一时间对相关医护人员

进行了集中隔离医学观察，并对相关的区域实施了严格的消毒措施。

“对李某隐瞒病史、病情的相关行为，我们予以强烈谴责。”这不仅是对李某的谴责，也是对所有人的警示。

从通报可以看出，李某此前已

被要求居家隔离，可以推断他对于疫情风险是清楚的。这种情况下发病，却通过种种手段刻意隐瞒病情，用通俗的话来说，就是知情不报，罪加一等。

有病得治，说清病情，这是一个正常人最基本的理性。我们无法揣

摩，究竟是怎样的鬼使神差，让李某作出了这样自私而荒唐的决定。但大家都知道，这次新冠病毒疫情之所以控制难度大，就是因为病毒十分“狡猾”，有一个较长的潜伏期，携带病毒者无法一眼辨识，很大程度上要靠自觉居家隔离来避免传染，要靠及时上报病情来控制传播。

如果每个人都像李某，疫情的控制难度将呈几何倍数的增长，不仅自己得不到及时救治，而且会成为一个“毒瘤”，四处播撒病毒，威胁他人健康，埋下更多“定时炸弹”，甚至干扰到医院的正常诊疗，让一线的“白衣天使”暴露在更大的威胁之下。唯一得益者，只有病毒。

我们面对的是一场必须打赢的“战役”。谁隐瞒，就是为虎作伥，就是全国人民的“叛徒”。讳疾忌医，在平常只是愚蠢，在特殊时期，却是犯罪，是危害公共安全！等待他的不仅是道德的谴责，还有法律的严惩。

## 隐瞒病情致多名医护人员被隔离

### 嫌疑人以涉嫌妨害传染病防治罪被立案

本报讯（记者 潘高峰 袁玮）昨天，上海市公安局虹口分局以涉嫌妨害传染病防治罪，对李某（男，62岁）予以立案。

经查，2月12日，患者李某赴岳阳医院就诊期间，隐瞒病情和流行病学接触史（后被确诊为新冠肺炎感染），致使多名医护人员被医学隔离观察，造成严重后果。目

前，李某已被送至本市定点医院开展隔离治疗，案件正在进一步侦查中。当天，虹口区人民检察院已指派检察官提前介入该案，引导侦查取证。

对此，上海市卫健委负责人指出，李某隐瞒病史、病情的行为，不仅延误了本人的及时治疗，还造成许多密切接触者被隔离，包括医务人

员，严重影响了疫情防控工作，危害了公共安全。上海市卫健委坚决支持公安机关立案，并对这种故意隐瞒病情的恶劣行为予以强烈谴责。

市卫健委再次呼吁，来沪返沪人员要依法依规，主动、如实申报个人健康状况和相关信息，积极配合医务人员和流调人员等开展疾病诊断治疗和疫情处置工作。

# 落实落细科学性精准有效防控举措

## 李强主持市疫情防控工作领导小组会议，会议指出要为全国疫情防控大局作出上海贡献 饶克勤到会指导

本报讯 市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组昨天上午举行会议。市委书记、市疫情防控工作领导小组组长李强主持会议并讲话。

国务院应对疫情联防联控机制第九工作组组长饶克勤到会指导。

会议听取我市支援湖北抗击疫情总体情况汇报，研究部署加强对支援湖北医疗队支持保障工作，并对全市做好下一步精准防控各项工作提出明确要求。

会议指出，要坚决贯彻落实习近平总书记关于疫情防控的一系列重要讲话精神，坚持全国一盘棋，全力做好支援湖北抗击疫情各项工作，为全国疫情防控大局作出上海贡献。坚决服从党中央统一指挥、统一协调、统一调度，医疗救治、物资保障要根据需要及时响应、迅速行动。支援湖北医疗队奋战在最前线，要加强统筹协调和组织领导，全力保障前方物资需求，全力开展医疗救治，严格做好自身防护。要关心关爱医疗队员及其家庭，切实保障医疗队员身心健康，用心用情帮助解除后顾之忧。要加大科技攻关力度，加快有效药物、疫苗研发和检测试剂、医疗器械生产，更好贡献上海科技力量。

会议指出，当前仍是我市疫情防控的关键阶段，要坚决克服松懈麻痹和侥幸心理，落实落细科学性、精准有效的防控举措，不断改进优化各项防控工作。

会议指出，要统筹做好疫情防控和经济社会发展。部署的重大战略要加快推进，确定的重大项目要加快落地，明确的重要改革要加大力度。全力支持企业发展，推动惠企政策精准落地。要优先保障重要民生，关心困难群众生活，抓好市场保供稳价工作。

## 疫情防控 新闻发布会

# 各单位尽可能减少不必要人员进出

本报讯（记者 陆梓华 见习记者 张泽茜）复工后，单位楼宇发现确诊病例怎么办？市卫健委新闻发言人郑锦昨天表示，上海已经制定

了专门方案，各园区、楼宇和企事业单位内如出现新冠肺炎确诊病例，在专业部门指导下，将落实终末消毒、人员健康监测报告等防控措施，

并协助开展病例密切接触者排查。建筑单元内人员要主动报告健康状况，配合排查。同时，市卫健委也提醒，各单位要严格疫情防控措施和内部

管理，尽可能减少不必要的人员进出，尽可能避免或减少员工聚集和集体活动，做好单位环境清洁整治和日常预防性消毒，并对员工做好防护措施。

## 2月14日确诊病例涉及区域场所

本报讯（记者 陆梓华 见习记者 张泽茜）根据流行病学调查，上海2月14日确诊病例涉及区域场所公布：

● 宝山区 美罗家园年吉苑、世纪联华大卖场（上海罗店）、2358 快时尚百货（上海美兰湖店）、京东便

利店（美丹路 222 号 113 室） ● 浦东新区 智选假日酒店（唐镇店） ● 徐汇区 宏润国际

花园 市卫健委新闻发言人郑锦表示，目前，上海对查明的密切接触者已全部隔离医学观察，对有确诊病例的小区等都已告知当地，并严格落实了相关消毒措施。

## 全力推进防疫物资采购生产供应

本报讯（记者 陆梓华 见习记者 张泽茜）市国资委主任白廷辉昨天介绍，疫情当前，上海发挥国企优

势，全力推进各类防疫物资采购生产供应，保障城市有序运行。据不完全统计，截至2月14日，市国资委系

统的上汽集团、电气集团、上实集团及其所属上海医药、东方国际、东浩兰生、市供销社、绿地集团等企业累

计向全社会供应防护服近75万件，医用一次性手套510余万只，各类药品920多万盒，各类消毒用品360多万件，负压救护车357辆，呼吸机640台，CT机220台。

## 减免部分中小企业两个月房租

本报讯（记者 陆梓华 见习记者 张泽茜）市国资委主任白廷辉昨天介绍，本

市已落实对中小企业减免租金政策，对符合条件的中小企业承租国有企业经营性房

产，免除2020年2月、3月两个月租金。相关细则明确，市、区两级所属的所有国有

企业均列为实施主体。初步统计，仅市级层面，相关的市属国有企业集团，两个月租金合计减免约25亿元。租赁涉及中小企业户数（商铺）合计不完全统计约3.5万个。

## 守护好“菜篮子”“米袋子”“奶瓶子”

本报讯（记者 陆梓华 见习记者 张泽茜）光明食品集团董事长是明芳昨天表示，作为上海主副食品供

应主力，疫情发生以来，光明食品集团努力保障老百姓的“菜篮子”“米袋子”“奶瓶子”。

截至2月14日，集团下属批发市场向全市批发蔬菜14.74万吨，约占全市批发市场批发总量的70%；

销售鲜牛奶10357吨，约占上海市市场份额的80%；批发猪肉7107吨，约占全市批发市场批发总量的60%；销售大米6972吨，约占全市市商超系统销售总量的60%。

## 1小时内响应市公卫中心需求

本报讯（记者 陆梓华 见习记者 张泽茜）上海医药执行董事、总裁左敏昨天

介绍，上海医药多渠道强化物资采购，毫不懈怠地做好药品和医疗物资供应主渠

道的工作，保障各级医疗机构和一线需求。原则上公司收到供应

指令后，3个小时之内就对市内大型医疗机构发出物资，对上海市集中收治新冠肺炎病人的上海市公共卫生临床中心确保1小时内响应。

## 9家医疗机构参与抗病毒临床实验

本报讯（记者 陆梓华 见习记者 张泽茜）上海医药执行董事、总裁左敏介绍，

上海医药下属的药品制造企业建立了抗病毒、抗菌类等十大类上药自己生产的防疫

相关药品目录，并动态调整与监测，做好生产各项预案，及时采购原辅料，提前进行

扩产准备。另外，上海医药积极配合科研机构临床专家发起的硫酸羟氯喹片抗新冠病毒的全国多中心临床研究工作，目前已有9家医疗机构参与临床实验。

## 疫情通报

### 全国现有确诊病例57416例

截至2月15日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例57416例（其中重症病例11272例），累计治愈病例9419例，累计死亡病例1665例，累计确诊病例68500例（江西省核减1例），现有疑似病例8228例。 据新华社

### 上海新增2例 累计确诊328例

本报讯（记者 左妍）2月15日0-24时，上海市排除新型冠状病毒肺炎疑似病例74例；新增确诊病例2例，为本市常住人口。今天上午，16名患者治愈出院，出院总人数为140人。截至2月15日24时，上海市已累计排除疑似病例1660例，发现确诊病例328例。目前，170例病情平稳，13例病情危重，4例重症，1例死亡。尚有142例疑似病例正在排查中。